

## 潜心研究推进实践的法学精英——李靖



李靖（左三）和大家交流法学问题。

人物档案:李靖,河北省社会科学院法学研究所副所长、研究员

颁奖词:深耕细作治学,结出累累硕果;勇于贡献良策,助力法治实践。李靖以坚定的理想信念、扎实的专业素养,为推动法治河北建设贡献才智。他至今编著出版了《侵权责任法》等9部法学著作,有10篇调研报告获省级以上领导肯定批示,40余篇调研报告被省委政法委等部门采用。他主持和参与法学专业与法治实践评估项目10余项;执行主编了近三年《河北法治发展报告》,承担主报告和多个专题报告的编写;负责起草河北省“十四五”规划《纲要》“法治建设”部分;主持起草《法治石家庄建设实施规划(2021-2025)》。他还作为省委“走基层”宣讲团成员,赴衡水等地和省直部门、高校进行党的十九届五中全会精神宣讲,弘扬法治精神,传递法治火种。他被评为河北省优秀中青年法学家,是省宣传文化系统四个一批人才和河北法治智库专家。

## 锐意进取创新有为的立法人物——丁绍华



丁绍华（右二）在审查文件。

人物档案:丁绍华,秦皇岛市人大常委会法工委主任

颁奖词:带队伍打基础,探索地方立法新思路;敢创新有担当,追求为民法治高质量。丁绍华全身心投入新时代立法事业,探索党委领导、人大主导、各方有序参与的立法机制,培养打造了一支团结奋进、敬业奉献、能打硬仗的立法队伍,创新开展规范性文件备案审查工作,并在全国率先制定了海水浴场管理条例、停车场管理条例和沿海防护林保护条例等10部地方性法规,立法质量高、有特色、可操作,广受好评。

## 剑指电诈保护人民的警营先锋——沈军伟



沈军伟在研究案情。

人物档案:沈军伟,迁安市公安局刑侦大队情报中队副中队长

颁奖词:筑牢电诈防火墙,保护人民有担当;抽丝剥茧巧研判,屡立奇功威名扬。沈军伟创新办案,有勇有谋,曾成功斩断全国首个抖音引流黑灰产业链条,破获部督冒充公检法诈骗案,端掉“5·10”中缅边境电信网络诈骗团伙,破获跨省电信诈骗案件百余起。新冠疫情期间,他通过跨区域协作破获20余起疫情类诈骗案件。他还创建了首个县级打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪联席会;组建蓝马甲反诈宣传组织,培训辖区派出所和乡镇工作人员为反诈宣传先锋,组织开展反诈宣传,教育群众,震慑犯罪,防治结合,有效维护一方平安。

## 善于监督倾情护法的检察典范——霍爱香



工作中的霍爱香。

人物档案:霍爱香,邢台市人民检察院第一检察部主任

颁奖词:倾情守护正义,以担当擦亮检徽;不畏艰险履职,用敬业书写辉煌。霍爱香从检30年来,孜孜以求,精心办案,用忠诚捍卫法律尊严。她办理的涉疫刑事案件中,有2件入选高检院典型案例,2件入选省院典型案例,为检察机关依法防控疫情、打击违法犯罪提供了借鉴和指引。她是邢台市五一劳动奖章获得者,荣立二等功2次、三等功8次。她还被评为省级优秀公诉人、省级优秀公诉人、河北省最美政法干警、河北省模范检察官,入围了全国优秀女检察官。

## 创新机制提升质效的家事法官——杜艳文



杜艳文（左一）在进行法治宣传。

人物档案:杜艳文,秦皇岛市海港区人民法院院长城法庭庭长

颁奖词:精于家事审判,与民共情探新招;力求案结事了,“5+8”特色质效好。杜艳文践行司法为民理念,积极探索新型家事审判方式,形成了以调解与服务为主线的“5+8”式长城家事审判特色机制,包括审教结合、疏通三关、调解三期、家事纠纷多元化调解、调解九法等五项调解机制和预约开庭、诉讼指导、案内追踪、情感疏导、家事调查、回访、帮扶、家事法官进社区等八项服务制度。她审理的3000余件案件,平均调解率在90%以上,无一上访、矛盾激化案件,无一错案。她被评为“全国维护妇女儿童权益先进个人”“全国法院人民法庭工作先进个人”“全国妇女创先争优先进个人”“河北省三八红旗手”、河北省“巾帼建功标兵”“全省法院最美基层法官”“全省法院办案标兵”和河北省“十佳亲民法官”,二次荣立个人二等功。

## 法治政府建设试点的拓路先锋——王泽朋



工作中的王泽朋。

人物档案:王泽朋,唐山市司法局法治政府督察处处长

颁奖词:对标法治政府,建章立制做典范;彰显人民意志,开拓创新勇争先。王泽朋在无经验可循的情况下,牵头成立专项课题组,深入基层调查研究,开创性地推动制定了《唐山市城市管理局失信等级评价及联合惩戒实施办法(施行)》,参与创建“一对一”政府法律顾问制度,并将“一对一”政府法律顾问逐步调整为法律顾问团,推动率先出台《唐山市市直部门法律顾问工作管理办法》。在她的不懈努力下,唐山特色的地方依法治理体系初步形成。为了加速法治进程,她推动引领全市、县(市、区)法治政府创建的热潮。她指导的丰南区作为河北省唯一地区,入选全国第一批法治政府示范创建地区。

## 营商环境改革创新的骨干力量——郭蓬勃



工作中的郭蓬勃。

人物档案:郭蓬勃,河北省发展和改革委员会法规处二级主任科员

颁奖词:坚定理想信念,力主改革创新民为本;优化营商环境,唱响法治护航最强音。郭蓬勃以对河北省市场经济发展困境和障碍的敏锐观察和判断,推动率先制定了《河北省贯彻落实(优化营商环境条例)工作安排》,细化13个方面42项具体举措,并逐项督导落实;对标一流水平,组织相关部门推出了180项改革举措,80余项处于国内先进水平,促使营商环境法律法规落地落实。他在法治轨道内推进“放管服”改革,打造方便企业和群众创新创业的营商环境,促进市场主体满意度持续提升。

## 以民为本规范执法的监管典型——段晓军



段晓军（右）深入社区宣传宪法。

人物档案:段晓军,河北省市场监督管理局法规处处长

颁奖词:市场监管一标兵,依法治理思路清;程序规范重效率,快捷便民受欢迎。段晓军围绕市场监管新形势、新使命、新要求,着手建立完善市场监管法规制度体系,统一处罚裁量权适用规则及基准,推进新时期市场监管法治建设迈上新台阶。她主持推出便民的“网上办、即时办、联合办、一日办”的“四办”审批模式;企业开办实行“全程网办、一日办结”,一日办结率达99%。应对新冠疫情,她主持编制市场监管疫情防控法律适用清单10大类、42项;筛选公布市场监管典型案例,引导全省市场监管系统依法防控、依法治理。她曾被评为“全国维护妇女儿童权益先进个人”、河北省“巾帼建功标兵”“省直优秀共产党员”、河北省精准脱贫“优秀驻村第一书记”。

## 强化监察确保安全的坚强卫士——马清天



马清天（左二）进行安全生产检查。

人物档案:马清天,武安市应急管理局监察大队大队长

颁奖词:铁面无私严格把关,编织安监法治高压线;打非治违消除隐患,强化监察质效保发展。马清天长期战斗在安监第一线,秉持严格执法与服务企业相结合理念,督促企业落实主体责任,严格排查安全隐患。他锐意进取,不断完善立案程序,规范执法程序,执行“三项制度”,提升办案质量。2020年,他组织检查各类企业3606家(次),查处各类隐患10785条,督促9587家整改限期到期的企业全部整改到位。他作风硬朗,廉洁奉公,注重岗位练兵,打造并带领着高素质执法团队,为武安市安全生产平稳运行做出了应有贡献。他是邯郸市安全生产先进个人、安监卫士,被评为“河北省安全生产先进个人”。

## 尊法普法薪火相传的模范家庭——李瑞一家三代人



“第一代”李瑞老人。



“第二代”李林章(主席台中)在讲法讲课。



“第三代”李泽晓在上课。

人物档案:李瑞一家三代人,平乡县窦冯马村村民

颁奖词:“李瑞普法”四十余载,声名远播燕赵内外;尊崇法治赤诚不改,平乡好人李瑞三代。李瑞1983年离休回到平乡县老家,以他坚定的法治信仰和朴素的爱民情怀,自费办起普法阅览室,开办普法夜校,并带动孩子们积极参加。1998年李瑞去世后,三个儿子继承父亲遗志,继续开办夜校普法。2001年大儿子李林章退休后,回乡与两个弟弟携手办夜校,由过去的一周一开课变为一周两开课,课堂从自家庭院发展到农村小学、乡中学。李瑞的孙子李泽晓大学毕业后,主动选择回村当教师,继承祖辈、父辈对普法的执着,运用现代科技手段开发网上课堂,制作微信、短视频以案说法。“李瑞普法”志愿服务,默默奉献,代际传递四十余载,远近闻名,广受赞誉,已经成为响亮的品牌。“李瑞普法”家庭荣获平乡县“普法模范家庭”“平乡好人家庭”称号,李瑞荣获全国“老有所为”精英奖、省委省政府授予“普法先进个人”;李泽晓荣获平乡县“最美教育人”。